

# 纪念张謇先生诞辰170周年座谈会举行，缅怀先贤，凝聚力量

# 推动民营经济健康高质量发展

**晚报讯** 昨天上午，纪念张謇先生诞辰170周年座谈会在南通国际会议中心举行，深入学习贯彻习近平总书记关于民营经济发展的重要论述，缅怀张謇的卓越成就，传承和弘扬张謇企业家精神，加强对民营经济代表人士的思想政治引领，鼓舞广大民营企业家坚定信心、敢闯敢干，充分营造关心促进民营经济发展壮大的社会氛围，推动民营经济健康高质量发展。

座谈会由江苏省委统战部主办、南通市委市政府承办。全国政协副主席、全国工商联主席高云龙，省委常委、统战部部长惠建林到会讲话，市委书记、市人大常委会主任吴新明致辞。市委副书记、市长张彤主持座谈会。

全国工商联副主席、上海市政协副主席、上海市工商联主席寿子琪，全国政协原常委、社会与法制委员会原副主任、张謇嫡孙张绪武，省政协原副主席、省张謇研究会名誉会长罗一民，国际儒学联合会、江苏省政协、南京大学、沪苏皖三地党委统战部、工商联、江苏省社科联、江苏省档案馆负责同志，市领导黄巍东、庄中秋、沈雷，以及国内外张謇研究知名专家、国内知名企业家、张謇亲属代表、张謇创办的企业和社会机构代表等一同参加活动。

张謇是我国近代杰出的爱国主义者，著名实业家、教育家、社会活动家。百年之前，面对积贫积弱、内忧外患的近代中国，张謇先生怀着“强国拯民”的远大抱负，凭着“舍身喂虎”的极大勇气，在家乡南通进行了长达30年、全方位、系统性的早期现代化探索实践，南通由此成为中国近代民族工业的重要发祥地之一，一跃成为当时闻名全国的“模范县”，创造了“中国近代第一城”的历史辉煌。2020年7月21日，习近平总书记在企业家座谈会上称赞张謇是爱国企业家的典范；同年11月12日，总书记亲临南通考察，称赞张謇是中国民营企业家的先贤和楷模。

高云龙说，举行纪念张謇先生诞辰170周年座谈会，是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，培育和弘扬企业家精神的具体举措。他指出，纪念张謇先生，就是要传承企业家爱国报国的光荣传统，办一流企业、惠国计民生；就是要学习他放眼世界、勇于创新的宝贵品格，建现代企业、立时代潮头；就是要发扬他富民厚生、兼济天下的崇高精神，重社会责任、为人民造福。高

云龙说，今天我们纪念张謇先生是为了更好地传承张謇企业家精神，希望广大民营企业家以张謇先生为楷模，感悟商道智慧，汲取精神力量，升华人生境界，争当爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范，争做受人尊敬的企业家。希望江苏办好用好张謇企业家学院，将其打造成全国最有影响力的企业家健康成长的“摇篮”。各级工商联要当好桥梁纽带，教育引导更多民营企业家进一步弘扬企业家精神，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

惠建林在讲话中说，江苏的高质量发展离不开民营经济的高质量发展，离不开广大企业家的共同努力。希望广大企业家学习张謇先生的爱国情怀，坚定信念，凝聚共识，在实业报国中展现担当、续写辉煌；学习张謇先生的开拓精神，志存高远，矢志创新，为打造具有江苏特色和竞争优势的产业链供应链价值链，构建完整性、先进性、安全性的现代化产业体系多作贡献；学习张謇先生的诚信品格，重义守诺，诚信经营，在恪守商德、践行商道中强企树人，推动企业发展行稳致远；学习张謇先生的责任担当，饮水思源，回报社会，广泛参与社会公益事业，在创造丰富物质财富的同时创造更多精神财富；学习张謇先生的开放胸襟，立足中国，放眼世界，努力在更高水平对外开放、实现高质量发展中进一步拓展事业发展的更大空间。

吴新明在致辞中感谢社会各界长期以来给予南通的关心和支持。他说，百年以来，张謇先生的家国情怀、开放胸襟、创新精神、诚信品格和民本意识，已经深深镌刻在南通的城市基因中，不断激励着一代代江海儿女强毅力行、逐梦未来。今天的南通，产业实力日趋雄厚，双向开放稳步拓展，创新动能不断增强，文明气质日益彰显，民生福祉持续改善。纪念，是为了更好地前行。我们缅怀和纪念张謇先生，就是要传承先贤崇高精神，并赋予新的时代内涵，全面点燃江海儿女奋进现代化、建功新征程的如火激情，再创近代民族工业发祥地的荣光，续写“中国近代第一城”的辉煌。

中国民营经济国际合作商会会长、红豆集团董事局主席周海江，中天科技集团有限公司董事长薛济萍围绕弘扬新时代企业家精神作交流发言。

活动会期3天。其间，还将举办第七届张謇国际学术研讨会、组织民营企业家“张謇故里行”等活动。

记者 朱蓓宁 卢兆欣 李彤 丁威程

## 技能比拼

3日，2023年南通市职业学校技能大赛开赛，1500多名参赛选手通过新能源汽车维修、烹饪、酒店服务等48个赛项进行切磋，比拼技能。

图为参赛选手进行烹饪赛项的比拼。

记者 沈樑 徐培钦



## 泰科电子汽车事业部 南通先进制造基地项目开工

**晚报讯** 近日，泰科电子(TE电子)汽车事业部南通先进制造基地项目在崇川经济开发区破土动工。市委书记吴新明出席，并与泰科电子汽车事业部亚太区高级副总裁兼总经理沈伟明等共同为项目培土奠基。

泰科电子总部位于瑞士，是全球连接和传感领域的领先者，其汽车事业部相关产品、技术方案被广泛应用于汽车电力系统、安全系统、驾驶信息和舒适系统等。此次开工的南通基地项目一期计划投资1.5亿美元，总建筑面积3.6万平方米，是泰科电子为更好适应新能源汽车市场需要，进一步扩大企业产能、提升竞争优势的重要布局。

当前，南通正深入学习贯彻习近

平总书记对江苏重要讲话精神，坚持创新驱动发展，加快制造强市建设，着力打造现代化产业体系。汽车及零部件是南通重点打造的16条优势产业链之一。近年来，我市围绕电动化、智能化、网联化、轻量化等新型汽车发展方向，持续加大项目招引和产业培育力度，已逐步形成涵盖整车及改装车、“三电”核心零部件、车身、底盘、电子电器等在内的较为完整的产业链。目前，全市拥有规上企业超260家、年营收近500亿元。此次泰科电子南通基地的落地开工，将有力促进产业链强链补链延链，助推我市汽车及零部件产业不断做大做强。

副市长凌屹参加活动并致辞。

记者 李彤

## 中铁山桥南通公司再获国家级荣誉 系全国唯一一家桥梁钢结构智能制造示范工厂

**晚报讯** 工业和信息化部日前公示2023年度智能制造示范工厂揭榜单位名单，全国共有212家智能制造示范工厂揭榜单位，中铁山桥南通公司榜上有名，且是全国唯一一家桥梁钢结构智能制造示范工厂。这是今年自中铁山桥南通公司获得国家级专精特新“小巨人”之后，再次取得国家级荣誉。

今年，工业和信息化部、国家发展改革委、财政部、国务院国资委、市场监管总局五部门发布《关于开展2023年度智能制造试点示范行动的通知》，遴选一批智能制造优秀场景，以揭榜挂帅方式建设一批智能制造示范工厂和智慧供应链，在各行业、各领域选树一批排头兵企业，推进智能制造高质量发展。作为桥梁钢结构制造领军企业，中铁山桥南通

公司成功揭榜智能制造示范工厂。

自2013年12月28日中铁山桥南通公司二期投产以来，公司不断研发钢桥制造技术，全面掌握了钢桁梁模块化制造技术等先进技术，同时构建了钢桥智造新模式，代表了国内当前最为先进的造桥技术，促进了行业的技术改造升级，推进了现代钢桥制造向信息化、智能化的发展。

除了硬件外，中铁山桥南通公司大力加强软件方面投入，不仅能够实现对人机料法环等核心要素进行精准管理，并且能够借助智慧工地实时监控生产现场进度和安全质量，帮助企业有效降本增效，全力打造具有世界影响力的中国钢桥梁制造的领跑者和智高地。

记者 彭军君

## 江海晚报小记者活动 荣获省级优秀创新案例二等奖

**晚报讯** 2日~3日，江苏省报业协会小记者工作2023年年会暨优秀创新案例表彰分享会在扬州召开，由南通报业传媒集团选送的创新案例“博物馆研学游系列活动”获得小记者活动类别二等奖。

当天，省报协和小记者工作委员会的相关负责人，全省小记者战线的工作人员代表齐聚一堂，共同交流一年来我省小记者工作的经验和体会，探索小记者工作的新路径、新方法，以新的担当、新的作为开启新时代小记者工作的新征程。

会上，围绕“小记者活动”“小记者产业项目”“小记者工作论文”“小记者实践基地”“小记者传播平台”“小记者

文创产品”等6个类别，对一年来在小记者工作中的31个优秀创新项目进行了表彰。

“江海小记者”由南通市文明办、南通市教育局、江海晚报社共同创设，已经走过了25年历程，累计培养小记者17万余人次。在南通，它既是一个深受青少年喜爱的校外教育基地，也是一个耳熟能详的青少年素质教育媒体品牌。“江海小记者”以《江海晚报·成长周刊》、《南通发布·江海小记者》栏目、“南通江海小记者微信公众号”为载体，配合丰富多彩的活动和公益性的新闻培训，为南通市青少年的成长搭建了一个媒体、学校、社会、家庭四位一体的优质教育平台。记者 高阳